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FUNDAMENTOS Y RASGOS BIBLICOS DE LA MISIÓN

José A. Izco

Del Instituto Español de Misiones Extranjeras

I

LA MISION DE DIOS A TRAVÉS DEL ANTIGUO TESTAMENTO

Universalismo, inculturación del yahvismo, misión de Israel

A. TENSION UNIVERSALISTA QUE ATRAVIESA EL ANTIGUO TESTAMENTO

1. Yahvé es Dios universal que rige y orienta la historia hacia la justicia a favor de los desvalidos

a) En los primitivos relatos del Génesis, prologo Gn1-12; hay 2 datos:

· Gn10, lista de los pueblos, no aparece Israel. Todos los pueblos son una familia iguales ante dios Creador que alianzas (infidelidad-promesa).

· La torre de Babel (infidelidad del hombre), responde con Abram (promesa para toda la humanidad: reconciliación y reunión de los pueblos.

Esta alianza de la creación se mantendrá siempre.

b) En los relatos patriarcales, Melquisedec sacerdote es superior a Abraham. Viven en relaciones tranquilas con pueblos y dioses. Distinción llaman a Dios "El", desentendiéndose de los otros.

c) En la época de Moisés, Yahveh atributo de El, Liberador al lado de los oprimidos. Sinaí, elección gratuita de Israel como servicio al plan de Dios.

d) En los profetas pre-exílicos, sentido universal y denuncia la estreches e infidelidad de Israel; reprocha y castiga a otros pueblos por injusticias mas que por idolatría. Dios gobierna todos los pueblos.

e) En tiempos del exilio, en la liberación los pueblos conocerán que Dios Es, crepúsculo de los dioses. Siervo de Yahve; escuela sacerdotal escribe el inicio del Gn.

f) En el pos-exilio, Dios guía a Ciro; Israel se cierra pureza de raza y ritual. Universalismo los pueblos vienen a peregrinar a Jerusalén. Malaquías, Jonás, Sabios creación mediador.

2. Contrapunto al dinamismo universalista del Antiguo Testamento: Israel tiende a hacer de Yahvé un Dios tribal, y de su elección un privilegio, Yahvé Sebaot, elección exclusivista; léxico despectivo "goyim"
B. INCULTURACIÓN DEL YAHVISMO

Doble movimiento: absorción costumbres, leyes, valores; y ruptura. Dios elige un pueblo con su historia y estilo de vida, lo purifica, reorienta y capacita para que pueda vivir la esperanza y diseñar un culto y una moral. En Canaán dialogo cultural intenso y creativo, pedirá un Templo, papel de ancianos, rey goel. Se absorbe con discernimiento de los profetas.

C. CONCIENCIA MISIONERA DE ISRAEL

Servir a la reconciliación y unidad de los pueblos; mediador sacerdotal entre Dios y las naciones. Se reunirán en el monte de la casa del Señor; ser luz. Siervo derecho a las naciones, luz y extender la salvación. Se alaba a los otros por su actitud ante Israel. 1) apocalíptico palestinense, excluyente acérrimo. 2) apocalíptico de diáspora, que se convierta de corazón. 3) fariseos, proselitista.

II

LA MISION DE JESUS Y DE LA IGLESIA 
A. ¿QUÉ RASGOS DE LA PERSONA Y DE LA MISION DE JESUS SIRVIERON DE FUNDAMENTO PARA QUE LA COMUNIDAD CRISTIANA PRIMITIVA SE LANZARA A UNA EVANGELIZACIÓN UNIVERSAL?

Implicaciones universalistas del reino de Dios tal como la presenta y personaliza Jesús.


Jesús no da definiciones del reino de Dios, se deduce de su vida y predicación. 3 rasgos que fundamentan y animan a la Iglesia:

a) Dios invita, acoge, perdona: amor con sus criaturas, invita a llamarle Padre, Dios de gracia y perdón, da la conversión; llama a justos y pecadores, rompe barreras de exclusión, base para la misión universal.

b) "Pueblo de Dios "es "inclusivista", habla de los "doce " en lugar del "resto"; "banquete" en vez de "peregrinación" criterio del juicio es la fe en El, el amor a Dios-prójimo, no el de raza; .ataca la raíz del exclusivismo curando, exorcizando y elogiando la respuesta incluso de los marginados y gentiles.
c) El "optimismo del destino humano y el estar en los "últimos tiempos" urge a la misión.: el reino de Dios  es una cualidad de vida (no de tiempo y lugar) que se da ya pero todavía no; convicciones:

· "optimista" la victoria es de Dios.

· es victoria sobre el mal y la muerte.

· Hoy es tiempo de vigilancia y confianza; las armas son justicia, amor y paz.

Desde ya se les da la bienvenida a los gentiles que se acercan y responden al llamado. Jesús configura el carácter, el alcance universal, la urgencia de la misión y le da autoridad con su resurrección.

B. LA COMUNIDAD CRISTIANA PRIMITIVA ¿CÓMO ENTENDIÓ Y VIVIÓ LA MISIÓN DESENCADENADA POR JESÚS?

1. La teología misionera de Pablo: por la muerte y resurrección de Cristo, no por la ley, Dios salva a judíos y gentiles sin distinción. Conversión camino a Damasco convencen que Jesús es el Mesías Hijo de Dios que ofrece la salvación y reconciliación sólo por creer en él, entonces urge anunciarlo a todo el cosmos.
2. Cómo entienden la misión los tres evangelios sinópticos.

a) Un género literario misionero: evangelio, presentan a Jesús siempre en camino, invitando y pidiendo una respuesta signo de misión. La muerte y resurrección punto de partida para la misión.

b) Una misión cristiana inspirada en Jesús y en su mensaje sobre el reino.

° La misión cristiana es misión de liberación: su fuente es el Dios del reino y su estilo es el de Jesús: tema central es el reino, Jesús imagen de un Dios compasivo, acogedor, liberador; es una misión de perdón y conversión para todos. Publicanos, pecadores, mujeres, samaritanos, etc.

° La misión cristiana no tiene fronteras. La comunidad cristiana heredera del Mesías.

Marcos, dos aspectos: 1) rechazo de los judíos, lo acogen los gentiles, marginados y los discípulos reconciliados. 2) el nuevo templo es la comunidad cristiana abierta a gentiles, nuevo orden.

Mateo, Jesús el quicio de la historia, lo rechaza Israel y los cristianos cerrados a los gentiles. Lo aceptan los marginados, gentiles y pecadores judíos.

Lucas, enfatiza el alcance universal, la continuidad entre la Iglesia e Israel, asistencia y protagonismo del Espíritu.

° La misión de Jesús pasa a sus discípulos. Marcos, discípulo es pescador de hombres y seguirle en su camino de Cruz y misión universal. Mateo, subraya las obras, justo es el que ama. Lucas, discípulo es ser testigo, ideal es María que escucha la palabra la guarda y da frutos. Pedro y Pablo experimentan que la misión es encomendada a unos débiles seres humanos.

° La misión cristiana tiende a formar comunidad. El plan de Dios es incorpora a todos en su pueblo, así no hay comunidad que no lleve a hacer discípulos en la fe y amor.

° La misión cristiana tiene un alma que la sostiene, orienta y dinamiza: el Espíritu. Es quien dinamizó la misión de Jesús, ahora lo reemplaza en medio de la comunidad, empuja a la misión en Pentecostés, a los misioneros y a la comunidad.

3. Teología misionera del evangelio de Juan: Jesús, revelador del amor universal de Dios y respuesta a la búsqueda de los hombres. Símbolos universales: pan, luz, agua, vida, camino, verdad, etc.). misión de Jesús revelar a todo el mundo el rostro del Padre. El Espíritu intensifica la relación vivificante, anima la evangelización. La comunidad es luz y vida del mundo igual que Jesús, tendrá su misma suerte.
4. La misión cristiana en la 1ª carta de Pedro y en el Apocalipsis: dos modelos distintos de un testimonio. 1 Ped, la misión se vive dentro de las instituciones. Ap salirse de las instituciones corrompidas como testimonio profético, visión esperanzada de este mundo en paz y hermoso, sin dolor ni justicia.
MODELOS DE MISIÓN EN LAS PRIMERAS COMUNIDADES CRISTIANAS

Domingo Muñoz León

Del Instituto Superior de Investigaciones Científicas

Fenomenología misioneras de las distintas comunidades que se reflejan en el Nuevo Testamento  


Descubrir modalidades de la actividad misionera. Es Cristológica va del pre-pascual al Resucitado.

1. Consideración introductoria. En el origen y la fuente de la misión: Cristo enviado del Padre que envía a sus discípulos.

Jesús es misionero del Padre.

a) La actividad misionera de Jesús, 7 puntos: 1) el reino de Dios viene con un juicio. 2) también fe y conversión. 3) acompañado de milagros y exorcismos. 4) el destinatario es Israel en especial los pecadores, además los paganos por la fe. 5) territorio es Israel pero también los otros.6) hace el envío de los 12. 7) el rechazo de los judíos abre paso a los gentiles.
b) El encargo misionero es encomendado y transmitido a sus apóstoles y discípulos, elige a 12 para estar con él y enviarlos a predicar. Ver Oración sacerdotal de Jn. El Resucitado en Hch 1 y Pentecostés.
2. Los Escritos del Nuevo Testamento como fuente para el estudio de los modelos de misión

Mt 10, donde hace el envío y cómo.

Mc liberación de la ley y ritualismo; acogida de paganos.

Lc en la infancia con los magos será luz, en la sinagoga de Nazaret alude a la viuda de Sarepta y Naamán.

Jn el acercamiento de los griegos en 12,20 y el discurso que le sigue.

Hch es la fuente principal.

Epístolas especialmente 2 Co. Hb da modelos a entender.

Ap testimonio de la Iglesia perseguida.

3. El comienzo de la misión en Jerusalén

a) El episodio de Pentecostés como arranque de la Iglesia misionera

Es preanuncio de la misión universal. Discurso de Pedro. Efusión del Espíritu es: 1) cumplimiento de profecías, 2) obra de Cristo, 3) se proclama a Cristo Mesías, si es acogida, quien invoque el Nombre se salvará.

b) La primitiva comunidad de Jerusalén: testimonio de la resurrección de Cristo (los sumarios).

Testigos de una fe, eucaristía, comunicación de bienes. Van de Samaría hasta Roma, hacen testimonio público.

4. Los modelos de la Iglesia misionera en el Nuevo testamento desde el punto de vista de los destinatarios

a) Modalidad misionera de Pedro y los demás apóstoles: progresiva ampliación de la labor misionera según las indicaciones del Espíritu (el evangelio en Cesarea)

Ped y Jn van en apertura. Cornelio por 3 razones: 1) Dios no hace acepción, 2) todo el que cree en Cristo se salvará, 3) presencia del Espíritu en los paganos renueva al hombre.

b) La misión en Samaría y Antioquía.  Modalidad misionera de los judeo-cristianos helenistas

Esteban y Pablo proclaman a Jesús Mesías Hijo de Dios, institución judía no cumplió con la alianza y critican la ley.

c) La misión judeocristiana (dirigida a los judíos)

Santiago en Jerusalén, judíos sigan la circuncisión, los gentiles ciertas prescripciones.

Mt busca a los descarriados de Israel, cumplimiento de Mesías en Jesús, confirma la ley, el paso de los paganos por culpa del rechazo de jefes de Israel

d) El modelo misionero de Pablo. La plena incorporación de los gentiles a la Iglesia

Apóstol de gentiles tiene 2 dimensiones: 1) el evangelio de Pablo, es cristológico, salvación por la fe; incorporación por fe y bautismo, rompe murallas, primero a los judíos luego a los gentiles, llamada a evangelizar. Toma base de Abraham. 2) actividad misionera, primer viaje Asia menor abre puertas a los gentiles, 2º viaje además Macedonia y Grecia -areópago y Corinto-, 3º Éfeso, último en Roma sigue predicando

e) El concilio de Jerusalén y su alcance misionero

Pedro: Dios purifica el corazón de los gentiles por la fe. 2 conclusiones: 1) la llamada a los gentiles es según profecías de Amós, 2) respeto entre judíos y no judíos en normas de convivencia.

f) La misión en el cuarto evangelio

Es cristocéntrica: salvadora del mundo, es luz, da la vida, resurrección y vida eterna, amor, comunica el Espíritu Santo, es el Mesías. Le encarga s sus discípulos: rogad al dueño de la mies, oración sacerdotal, soplo en la Resurrección. Destinatarios son todos incluyendo los helenistas.
5. Las lecciones de la primitiva Iglesia misionera

5.1 El lenguaje y contenidos de la evangelización

a) El reino de Dios. Lo proclama Jesucristo hasta Pablo en Roma.
b) La resurrección. Recurren a las profecías; unida a la muerte de Cruz; se anuncia la vuelta como juez.
c) La conversión. Es el primer elemento del Kerigma. A los judíos de sus malas obras y de haber rechazado al Justo. A los paganos de su idolatría, libertinaje y corrupción.
d) Jesús, el Mesías Hijo de Dios. Hacen recurso de las Escrituras. Mesías para los judíos. Hijo de Dios a los gentiles por tener menos connotación nacionalista.
e) Jesús, el Señor. Kyrios = Señor (Dios) Emperador. Poder para salvar.
f) La salvación: la vida y resurrección. Vida Eterna para todo aquel que escuche y acepte. Unida al misterio de Pascua. Resurrección, comprendida por fariseos, difícil para paganos.
g) El juicio. De misericordia desde ya, luego habrá otro en 2º venida.
h) El caminar cristiano: santificación, fe esperanza y amor. Invitación a una vida nueva. Santificación = liberación. Amor como camino, el culmen el amor al enemigo.
5.2 La unidad y la misión

Unidad elemento indispensable para la credibilidad del testimonio

5.3 Los agentes de la misión en el Nuevo Testamento

1) Espíritu Santo impulsor y expandidor. 2) Cristo misionero del Padre. 3) Apóstoles, con Pedro a la cabeza, y Pablo. 4) Comunidad (Antioquía), equipos de misión, familias, todo cristiano.

6. Conclusión: la Iglesia primitiva es un gran proyecto misionero
Se ve la Iglesia de Pentecostés esencialmente misionera, impulsa a evangelizar a los apóstoles, éstos impulsan a las comunidades. Todo el NT. habla del designio: proclamación del Evangelio a toda creatura. Con entrega a difundirlo, son la vida. La inculturación rompe barreras en una comunión.

Rm 10,18. Sal 19,5 "Por toda la tierra se ha difundido su voz y hasta los confines de la tierra sus palabras"

