Domingo 32 del  Tiempo Ordinario B - Catequesis Preparatoria para Niños

Pasaje dominical: Mc 12, 38-44

Catequesis
Ejercicio
Un niño es constituido como jefe de un grupo de cuatro niños mientras que otro niño debe actuar sólo. Se le da como tarea que lleven sillas de un lado al otro lado del salón dentro de un tiempo determinado. Se pregunta a los niños cuál de los dos ha logrado transportar más sillas. (El niño jefe no trabaja, sólo ordena). Se les da varias tareas de este tipo de manera que siempre consta que el niño jefe siempre tiene más o da más mientras el niño que tiene que hacerlo todo solo se queda siempre como perdedor. Otras tareas: recoger monedas sueltas; nudos de guerra; etc. al final se les da un caramelo al niño jefe y a sus subordinados uno al niño solitario. La tarea consiste en dar alegría a alguno de los niños presentes. Como siempre los subordinados tienen que obedecer a su jefe. Y siempre se pregunta quién de los dos equipos ha logrado más.

Quien dio más
Hace poco hemos celebrado el domingo de las misiones y en todos los colegios y templos se han hecho colectas en favor de las misiones. Lo mismo hicieron también en cierto colegio cuyo nombre va a quedar en secreto. El profesor conversaba con los niños acerca de cómo hacer para que contribuir bastante para las misiones. Algunos dijeron: “Vamos a juntar nuestra propina y vamos a dar parte de ella”. Otros dijeron: “Vamos a recolectar botellas y papel y vamos a venderlo y el importe lo vamos entregar para las misiones”. Quedaron pues en entregar el dinero la semana siguiente. En el día fijado cada uno se acercó pues, al púlpito y entregó al maestro lo que había conseguido. También se acercó Juan que había estado enfermo durante toda la semana y no había podido trabajar. Con todo entregó dos soles que le habían dado para comprarse un pan para el refrigerio. En total había 320 soles. (El catequista saca del bolsillo las monedas o billetes y los pone a la vista de todos). Luego se acercó Enrique y puso sobre el púlpito un billete de 500. (El catequista saca el billete de su bolsillo y lo enseña). Enrique recibía 500 soles como propina cada semana. Su papá al escuchar de la colecta por las misiones le había dado 500 soles más. Los niños preguntaron al profesor: “¿Quién ha dado más?” El profesor se puso a pensar acerca de de quien había dado más. Todos ustedes han escuchado esta historia piensan en ello mientras leemos el Evangelio.
Se lee el Evangelio (Mc 12, 41-44)
La enseñanza de Jesús.
¿Quién me puede repetir lo que hemos escuchado?… La viuda tenía sólo dos moneditas mientras que otros estaban dando mucho más. ¿Qué suma es más grande, dos soles o 500 soles?… (500 soles). Y a pesar de ello Jesús dice que ha dado más la viuda aunque eran sólo dos moneditas. ¿Por qué razón dijo esto?… (Porque la viuda había dado de lo que necesitaba para vivir). Entonces ustedes me pueden decir ahora también quien había dado más para las misiones? ¿Enrique?… (Juan). ¿Por qué?… (Porque daba de lo que necesitaba para comer). Dios mira el corazón y no los billetes.
Dar de lo que necesitamos muestra más amor
Un niño solía llevar una bolsa de caramelos. Cuando le pedían les daba un caramelo a los que lo solicitaban. Un día se habían acabado los caramelos y solamente tenía dos en su bolsillo, los que solía guardar para sí mismo. Cuando le pidieron un caramelo ¿qué piensan ustedes que sentía el niño en su corazón?… (Angustia, dolor). ¿Uno siente eso cuando tiene toda una bolsa llena?… (No). ¿Es más difícil dar cuando uno tiene mucho o poco?…(Cuando uno tiene poco). Supongamos que tengas poco tiempo hace clic en guardar y tu hermanito quiere jugar contigo, es más difícil que cuando uno tiene mucho tiempo y está aburrido, ¿verdad? Lo mismo pasa cuando hay poco postre que sobra y todos quisieran repetir. ¿Pueden ustedes decirme algunos ejemplos más cuando le duele a uno el compartir?… Y cuando uno está dando a pesar de que le duele porque tiene poco entonces hay en su corazón mucho más amor que cuando tiene mucho que compartir. Y eso es lo que le gusta Dios. Un corazón con fuerte amor. Vamos a pensar un poco: ¿Cómo podemos compartir nuestro tiempo, nuestra atención, nuestra ayuda, nuestras cosas? Todo para llenar nuestro corazón de amor.
