La moda y el Amor desfilando
"Hoy parece indispensable… ok valorar tu persona… pero no haría un drama si no tuviese el pelo, la altura o la nariz… ¡de una top-model… La belleza exterior, sí, pero no siempre depende de nosotros… Por eso es importante valorar por encima de todo la belleza interior que es accesible a todos. Sólo depende de nosotros el construirla día tras día…" 
"…Ser modernas, estar arregladas no es contradictorio con la búsqueda de nuestro crecimiento interior! No sólo ser maniquís vacíos, sino mujeres que se enriquecen de valores para ¡¡ser verdaderamente completas!! Para nosotros los jóvenes es especialmente importante el valor de la fortaleza para enfrentarnos a nuestros quehaceres cotidianos: el estudio… el trabajo… la familia…la amistad…y sobre todo para poder vivir en el gozo de un AMOR PURO"
" Estoy convencida de que cada mujer tiene en sí misma un valor único e irrepetible: no sólo vale por su belleza o su aspecto físico… Depende de nosotros estar profundamente convencidas y hacernos respetar como personas, conseguir que los chicos nos valoren por aquello que somos por "dentro" y no sólo por aquello que aparentamos…" 
 “Yo creo que este traje tiene un significado bien preciso: es blanco, porque es símbolo de pureza, de un amor limpio, y reflejo de una belleza interior…. Y la mayor alegría que experimentaremos el día del matrimonio será la de ofrecernos como don exclusivo de nosotros mismos … ¡¡¡y para siempre:::!!!" 

"...Hoy es difícil, dificilísimo vivir el amor en la pureza…  ¡¡todo va en contra!! Hablo de la pureza no sólo física, sino también, y sobre todo, moral, hecha de ideas y convicciones que se llevan a cabo en el día a día…Y... ¡¡está al alcance de todos!! Y la alegría que experimentaremos el día del matrimonio ¡¡¡compensa ampliamente todos los sacrificios!!!""
 (Una chica universitaria)

"Cuando tenía quince años, todas mis amigas tenían un novio y... ¡¡¡¡parecía imprescindible tenerlo!!!! Pero a menudo me daba cuenta de que aquel amor no era más que un deseo de aventura…
Al encontrar a la Turris Eburnea he comprendido que el amor no es un juego y que la cosa más bella que podía hacer era prepararme para vivirlo de un modo "limpio" sobre todo conociéndome a mí misma y a mi corazón"…  

"Multiplicar las experiencias afectivas es un poco como ofrecer un don a alguien para luego arrebatárselo y ofrecérselo a otro… A menudo, tanto en la amistad como en el amor, nos comportamos así. Pero el amor es ¡un don exclusivo y para siempre!  

"Quisiera presentaros a una de las chicas que están desfilando. Se llama Elena, tiene 17 años y estudia en el instituto. Ahí va una pregunta improvisada: ¿es importante para ti la belleza?" 
 

